Megoldasok

A. El6lények és kornyezetiik

I. Eghajlati diagramok (11 pont)

1. A

2. 600-700 mm kozotti érték (mértékegységgel 2 pont)

3. A.ébra:d, g k,1
B. abra: b, e, i
4. sivatag

Il. Alkalmazkodas a kornyezethez
Potold a tablazatbol hianyzé kifejezéseket! (13 pont)

Kornyezeti szempont

Alkalmazkodas

Példafaj vagy csoport

fagyott talaj felszinkozeli gyokérzet torpecserjék
kevés csapadék kis feliiletii, viaszos levelek valamilyen fenyé
erés napsugarzas zsirpup; nem egyenletesen egypupu teve

eloszld szOrzet

havas, mocsaras talaj nagy feliiletii patak rénszarvas, javorszarvas
jég sz6ro6s talpfeliilet, hossza jegesmedve
karmok
egyenetlen eloszlasa tovisekké modosult levelek, kaktuszok
csapadék vizraktarozo6 szar
vizi életmod testalak, uszéhartyas labak, pingvinek

vizhatlan tollazat, stb.

hideg és erds napsiités

fehér, sirin allé szorok

havasi gyopar

rajokba tomoriilve uszik

hering

ragadozok
I11. Eletkozosségek (4 pont)
1. C
2. C
3. A
4. C

IV. Egészitsd ki a mondatokat! (10 pont)

A forro Ovezet a(z) Raktérité ¢s a(z) Baktéritd kozott helyezkedik el. Az dvezeten beliil
tobbféle éghajlatot kiilonbdztetiink meg. A(z) egyenlitdi éghajlat az Egyenlité mentén alakult
ki. Itt egész évben 25-28 °C koriili a homérséklet, és tobb, mint 1500 mm csapadék hullik
évente. A sok esO és a nagy meleg miatt a levegd paratartalma magas. Természetes
novénytakaroja a(z) trépusi eséerdé. Ennek talaja tapanyagban szegény, mert a tdpanyagok

jelentés részét a gyorsan novo fak azonnal felveszik, a maradékot pedig a sok csapadék

kimossa.

V. Keresztrejtvény (9 pont)
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B. Haszonnovények
I. Mely részét hasznositjak az alabbi novényeknek? (5 pont)

manioka gyokereinek gumojat
rizs (szem)termését
kokusz termését

vOroshere hajtasat

napraforg6 magjat

Il. A tea (5 pont)

l.
1
2.
3.
4
5

OOX>»>m

Az emberi szervezet
I. Szamozassal rakd helyes sorrendbe a véralvadas folyamatanak szakaszait! (S pont)

4. A vérplazmabol fehérjefonalak csapddnak ki.

1. Az érfal megsériil.

5. A fehérjefonalakon tovabbi vérsejtek akadnak fenn.

3. Vérlemezkék gylilnek dssze és tapadnak meg a sériilt érfalon.
6. Véralvadék keletkezik, ami eltomi a sebet.

2. Véralvadast elindito anyagok szabadulnak fel.

4-1-5-3-6-2

I1. ird az allitasok elé a megfelelé nagybetiit! (20 pont)



1. D 1. C

2. A 2. D

3. C 3. D

4. B 4. A

5. C 5 A

6. E 6. B

7. A 7. C

8. C 8. A

9. E 9. D

10. E 10.B

I1L ird az allitasok betiijelét a megfelelé halmazba! (6 pont)

1. Véddoltassal is kialakithatjak. gktw védetiscg ]
2. Kész ellenanyagot juttatnak a szervezetbe.

3. Mesterségesen is létrehozhato.

4. Ezt valtjak ki a kigyomaras elleni szérummal. ( 1,3 J
5. Legyengitett korokozot juttatnak a szervezetbe.

6. Ilyen védettség alakul ki a csecsemdben az anyatej hatdsara. 2,4,6

passziv védettség

IV. Helyezd el az alabbi csontok szamait a halmazabraba! (9 pont)

végtagvaz

lapockacsont
homlokcsont
combcsont

2. 4gyéki csigolya
szegycsont (mellcsont)
orsocsont
kéztocsontok

falcsont
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V. Szerveink (15 pont)



1. maj
88 2. higyholyag
3. bor
4. vese
5. lép
6. gyomor
7. hasnyalmirigy
8. nyalmirigy
9. garat
10. csip6csont

Elhelyezési szempontok:

a maj és a gyomor megfeleld magassagban,
egymas mellett;

vese lehet kicsit lejjebb, de feltétleniil
beljebb;

a csipdcsontok a megfeleld magassagban;

a fiiltdmirigyek valahol a fiilek alatt,

a bor barhol, csak egyértelmi legyen.

a. Parositsd 0ssze a felsorolt szervek szamait a hozzdjuk tartozd jellemzdével! (Nem
mindenhova tartozik feltétleniil szerv - ide irj X-et -, de lehet olyan, amelyik tobb helyre
is beirhato!)

b. Helyezd el a cellakba beirt szamokat az abrara — oda, ahol a szerv megtalalhato!

l. az elobél savas valadékanak termelése 6.
Il.  epe termelése 1.
I1l. aszervezet legnagyobb mirigye 1.
IV. vordsvérsejtek termelése 10.

V. avizelet termelése

VI. az elobélhez csatlakozd, emésztonedvet termeld szerv

4
8
VII. egyetlen szerviink, ami nem része szervrendszernek 3.
X

VIII. megakadalyozza nyeléskor, hogy a taplalék a 1égcsdbe keriiljon

C. Mas élolények

. ird az allitasok utan a megfelelé nagybetiit vagy nagybetiiket! (10 pont)
1. B,C
2. A/B,C
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I1. Egészitsd ki a szoveget! (6 pont)

A sebes pisztrang sziiktlirésii a vizben oldott oxigén mennyiségének szempontjabdl, mert
csak magas oxigéntartalmu, hideg vizekben él meg.

A feketerigo tagtiirésii a hdmérséklet szempontjabol, mert télen is hazankban marad.

A rénszarvaszuzmo6 sziiktiirési a levegd kéndioxid-terhelésének szempontjabdl, mert ott

nem talalhato meg, ahol a levegé kén-dioxiddal szennyezett.

I11. Milyen szervezédési szintbe tartozik? ird a megfelelé vonalra az egyes szimokat!
(8 pont)

Faj Populacid Eletkozosség Biom
1,2,57 3,4 6
1. rénszarvaszuzmo 5. dolményos varju
2. hegyi gorilla 6. tundra
3. gyertyanos-tdlgyes 7. komodoi varanusz
4. laprét 8. Afrika
D. Tudosok

I. Két hires tudésra vonatkoznak az alabbi allitasok. Add meg a neviiket, és parositsd
hozzajuk a megfelelo allitasokat! (2+8 pont)

Karl Linné : a, d, f,

Charles Darwin : b, c,e, g, h

a) Svéd természettudos, orvos és botanikus.

b) Minden faj egyetlen k6zos Ost6l szarmazik.

C) Angol természettudos, az evolicioelmélet kidolgozoja.

d) A rendszerezés modern kategoriai (a taxonok).

e) Természetes kivalasztodas és az evolucio.

f) Kettds elnevezést alkalmazott az élolényekre tudomanyos névként.
g) 1859. november 24.

h) A fajok eredete c. tudomanyos munka.

I1. Mirél hires? (6 pont)



Parositsd ossze a betiiket és a szamokat! (Egy szamhoz csak egy betii tartozhat, és
minden szaimnak van parja!)
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